



初春时节的莱西月湖碧波荡漾，阳光斜照在湖面上，泛起片片涟漪。空中鸟儿成群飞过，再加上漫步湖边的游人，组成了一幅美丽的生态画卷。

2022年以来，莱西市贯彻青岛市委市政府关于城市更新和城市建设三年攻坚行动的部署要求，深入实施旧城旧村改造、低效片区建设、市政设施建设、交通基础设施建设、停车设施建设、公园城市建设六大攻坚行动。今年，莱西市以“攻坚克难年”为契机，顶格推进125个城市更新项目建设，全面推动老城更新蝶变升级、新城建设“增品提质”，城市管理智慧精细，进一步促进“富强莱西、活力莱西、生态莱西、幸福莱西”发展愿景落地生花。



航拍莱西城区美景。

城市更新加速跑 幸福宜居暖民心

莱西市聚焦城市品质提升 打响2023年城市更新攻坚战

高标准规划设计，引领高质量城市建设

莱西市高度重视城市建设前期规划设计，坚持“用脚步丈量城市”，下足“绣花”功夫，深入一线摸透情况，用现场真实情况检验方案的可行性。高标准规划设计城建项目，一是聘请风景园林专业高级工程师、山东省住建厅海绵城市专家委员会委员、青岛市风景园林协会专家及学术委员会秘书长罗杰等6名专家为莱西市公园城市建设专家顾问，参与前期规划设计；二是引进腾远、同圆、陆玛等设计公司，推动城市空间结构优化和品质提升；三是在设计方案上规委会之前，组织专家评审，充分发挥专家技术领衔作用优势，防止前期决策失误造成后期损失，确保实施的项目经得起历史检验、对得起人民期待。

莱西市贯彻落实“842重点片区”会议精神，结合环境综合整治品质提升工作和老旧小区改造工程，多部门合力攻坚，深入推进拆违治乱行动。住建局提前摸底、建立台账，综合执法局及镇街先行治理。

截至目前，已对16个老旧小区违建进行拆除，共计拆除违法建设69处、面积2439平方米，清理乱堆乱放、圈占绿地362处，为提高人居环境品质打下坚实基础。一季度完成了老旧小区改造项目方案公示、立项、初步设计及概算批复等前期工作。草泊村、星河庄2个旧村改造项目已开工，达到计划进度。

推进招商引资，拓宽低效片区发展空间

今年莱西市单独成立城市更新招商专线，压实招商部门主体责任。一季度，青岛市城市更新和城市建设总指挥部办公室和莱西市总指挥部办公室共同举办了莱西市城市更新和城市建设项目招商推介大会。在青岛市总指挥部招商部的大力支持下，全国各

地的135家企业近200人参会，包括保利发展、上海均和、招商蛇口、北京联东等全国知名企业和投资机构和产业协会参与，现场与20余家企业达成战略合作意向。莱西市将按照“边拆迁、边招引”的要求，紧盯有意向的央企、国企，争取项目落实落地。

自去年四季度以来，莱西市统筹推进高铁新城征迁和建设，重点围绕由国际陆港物流园、青岛卫生健康职业学院和三甲医院构成的“一园一校一院”开展工作，加速推进物流园、青岛南路西、芝罘路南等剩余3个片区2200余亩土地收储工作，给各类重点项目建设“腾地让道”，全力打造青岛市低效片区开发建设样板区。

让市民出行便捷，完善交通基础设施

交通路网是城市的血管，推进市政道路设施建设和交通基础设施建设，疏通毛细血管，畅通大动脉，优化交通路网体系，将提升城市品质。2023年，莱西市加快市政道路提升，实施黄岛东路建设工程，梅山东路、梅苑路、珠海路道路提升工程等，持续打通未贯通道路，优化交通路网。同时，推进地下综合管廊建设，目前，项目一期正在进行珠海路段沟槽开挖施工、上海路上绿化迁移；项目二期已完成施工图设计工作，正在推动规划许可办理、施工许可办理及施工区域地上绿化清理迁改工作。

在交通基础设施建设方面将聚焦公路、铁路等领域，一季度莱荣铁路项目、G308文石线莱西段(S502至S213)改建工程已经开工建设。G204烟沪线莱西段(G517至前冯北村)改线工程正在进行土地组卷。莱荣高速铁路作为继潍莱高铁之后莱西的又一铁路大动脉，一季度箱梁架设和无砟道床已经完工，启动铺轨工程。项目建成后，将大幅提升市区周边国省道通行质量，让市民出行更加便捷。

莱西市围绕停车有序、安全便民的管理目标，完成

机关事业单位停车数据连接联网工作，市民可通过手机微信关注“青岛静态交通”公众号实时获取机关事业单位停车信息，极大提高了停车效率。据悉，55家机关事业单位非工作时间共可释放3160个免费泊位。此外，莱西市今年将继续建设4个停车场，可提供2318个公共停车泊位，进一步为市民停车提供方便。

以水串联城市，公园水城画卷更美

2023年，莱西市打造生态宜居的公园城市，实施北京路综合整治工程和洙河城区段整治工程；建设滨河公园及11个口袋公园；实施立体绿化27处；对城区重要街口进行绿化提升，让公园有机嵌入城市。公园城市建设、老旧小区改造、停车场建设等一项项民心工程，一件件民生实事，细致入微，直抵人心。

2022年7月，莱西月湖公园改造提升工程开工，将彻底改变这座始建于1984年的公园老旧面貌，通过公园界面重塑、公园水上游览、道路体系梳理、生态恢复、园林建筑修缮等方面全方位多元化改造提升，构建“一带、两轴、三区、十景”的基本格局，力争建设成为青岛乃至全省知名的城市公园和旅游目的地。

随着城市更新和城市建设三年攻坚行动的深入开展，莱西市迎来了生态宜居建设大提速。在这一过程中，莱西市将做足水的文章，依托洙河、月湖等城市水系网络，以滨水景观带、生态绿道串联城市社区，建设“河湖联景、林廊环绕”的公园水城，公园水城的新时代画卷已经日渐浮出水面，映入眼帘。

莱西市已奏响城市更新和城市建设三年攻坚行动开工“集结号”，全力推进城市更新和城市建设各项工作，着力建设富强莱西、活力莱西、生态莱西、幸福莱西，确保一年一个样、三年大变样，力争早日把蓝图变实景，让群众过上高品质生活，不断增强群众获得感、幸福感。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 程强 张建达



绿化带藏垃圾，随手拍快清理 辖区环境巡检用上无人机



净。”据了解，周女士上传的线索由即墨区潮海街道认领办理。

“在接到平台分派的线索后，我们的工作人员第一时间到现场核实情况，并安排工作人员清理。”潮海街道负责人告诉记者，近日，街道组织了70余名党员志愿者，在辖

区内开展环境卫生清理行动，特别是仔细排查道路两旁及绿化带内堆积的杂物。

另外，潮海街道依据居民提供的线索及现场摸排情况，对辖区道路两侧占路临时建筑也进行了集中清理。仅今年3月份，共拆除临时板房、集装箱约20处，面积200余平方米。他们还开展无人机巡检，对辖区环境持续巡查，计划在6月之前完成辖区占路临时板房和集装箱清零工作。

截至3月27日，“文明青岛随手拍”平台共收到报料16.88万条，用户数为12.97万名。受理有关“杂物乱堆乱放”的有效线索33572条，有效办结24928条。

“文明青岛随手拍”小程序主要受理的十大类问题包括：卫生脏乱、车辆乱停乱放、杂物乱堆乱放、公共设施缺损、乱贴乱画小广告、占路经营、缆线杂乱、绿化带损坏缺株、公益广告破损褪色、门头招牌破损杂乱等。创建美好家园离不开每个人的努力，欢迎广大市民游客继续使用“文明青岛随手拍”报料不文明现象。

(观海新闻/青报全
媒体记者 吴阳)



扫描二维码
进入“文明青岛
随手拍”平台。

水质公报

2023年3月20日，青岛市水务管理局对我市市内三区城市供水水质进行了抽检，现将抽检结果公报如下：

市内三区共抽检3个水厂出厂水水样和20个管网水水样。所有受检出厂水的9项常规指标和管网水的7项常规指标全部符合《生活饮用水卫生标准》(GB5749-2006)，出厂水和管网水受检水样合格率均为100%。

请登录青岛政务网(<http://www.qingdao.gov.cn/>)、市水务管理局网站(<http://swglj.qingdao.gov.cn/>)查阅。

青岛市水务管理局
2023年3月28日